把

光

始

终锁

定

教

师

体

○对话

# "导"出一片教育新天地

访福建省厦门市海沧区"全员导师制"负责人凌琳

□ 本报记者 孙和保

教师除了要承担所教学科教学 任务外,还要承担班级管理、活动组 织、课后服务等工作,许多时候教师 会陷入一种茫然或者疲倦,日复一日 的重复也会成为专业成长的一种负 担。作为教师,课堂教学、组织活动、 参加比赛等贯穿了职业生涯,如何在 这些平凡、琐碎的日常工作中找到被 掩埋、忽视的"发光点",在那些看似 鸡零狗碎的日子中发掘生生、师生、 家校间的链接点,进而把自己的双腿 从泥潭中拔出来,更好助力学生成 长、家校融洽。这是教师职业发展必 须具备的素养,也是区域教师队伍建 设的着力点。

增强教师与学生的情感链接、放 大学生与教师的双向滋养作用,导师 制被一些区域引入中小学,而福建省 厦门市海沧区更是把导师制作用最 大化,从2022年开始在区域内整体推 进"全员导师制",通过建章立制帮助 教师提升"导心、导学、导行"能力,让 导师制成为一项落得了地、看得见成 效的教育制度。就像海沧区鳌冠学 校导师吴婷婷所说,"教师要有帮助 孩子、指引家长的专业智慧,导师制 提供了一个很好的载体"。

"全员导师制"为海沧区教育高 质量发展提供了源头活水,作为一 项教育政策,在整体推进中会遇到 哪些问题、如何让教师平衡本职工 作与导师责任的关系、导师制为海 沧教育带来了哪些改变……本期邀 请海沧区教育局"全员导师制"负责 人凌琳谈谈两年来"全员导师制"给 海沧教育带来的改变。

#### 关注班级的"寂寞群体"

中国教师报:"全员导师制"作 为撬动区域教育发展的"一招",海 沧区是基于怎样的考虑和现状决定 推进"全员导师制"的?

凌琳:在调研中我们发现,部分 教师认为育人是班主任、德育处(学 生处)的事,学科教师只需要负责学 科知识的传授,"教书不育人"似乎理 所当然。但班主任能满足所有期待 吗? 在目前班级授课制下,班主任除 了学科任务外,还要兼顾班级管理、 日常管理等事务,压力大、负担重,个 别化、个性化教育往往有心无力。因 此,班里那些表现平平的学生就容易 成为被忽略的"寂寞群体",就算是少 数学习严重困难、行为有偏差的学 生,班主任也可能因为陷入繁杂事务 而难以及时关注。师生间情感链接 不足直接影响了育人实效。基于此, 我们在全区中小学推行"全员导师 制",发动全体教师结合自身实际全 面参与德育工作,这也是进一步推进 "三全育人"的重要决策。

中国教师报:最早的导师制作 为大学教育的一种制度,随着社会 的发展被引入教师培训、家校共育 等基础教育领域,要在中小学推进 "全员导师制",从区域层面要提供 怎样的保障?

凌琳:发动区域中小学教师参 与其中,实现"教师人人是导师,学 生人人有导师"的愿景,离不开制度 的保障,或者说需要制度化的刚性 约束。海沧区在启动"全员导师制" 后相继出台了《海沧区中小学全面 推行"全员导师制"的工作方案》 《"全员导师制"师生关系构建指导 手册》等文件,明确导师制工作 "1234"基本框架,即围绕促进每一 个学生健康快乐成长的目标;与学 生建立良师益友的师生关系、与家 长建立协同合作的家校关系的"两 种关系";遵循导心、导学、导行的 "三导原则";落实一次交心谈话、一 次家访沟通、一份成长寄语、一次个 性化活动的"四大任务"。

此外,我们还要求各校结合校



● 延奎实验小学导师林丹敏带领学生了解闽南文化

情、学情制订"一校一案",建立健全

能力培训、跟踪指导、典型带动、评

估表彰、交流分享等机制,帮助教师

切实提升"导心、导学、导行"能力,

让导师制成为一项落得了地、看得

凌琳:这里的负担要看从哪个

角度讲,如果指的是教师工作时长

和强度,的确可能增加。特别是初

期,导师需要投入精力了解学生乃

至他们的家庭,要为团队设计个性

化活动等,这些都需要花费时间和

心力。但从调研及与教师交流情况

看,教师的疲惫往往不是"身体上的

累",而是工作中的无力感、低效能

感。如果从这个维度看,导师制反

是有感情的。我们相信大部分教

师在教育教学中都曾被孩子满腔

的热情和真挚的爱打动过。只是

这种幸福感可能是偶发、短暂的。

而导师在与孩子朝夕相处中精神

得到满足,在长久陪伴中彼此心灵

得以滋养。而这种良好的师生关

系一定有助于教学效率的提高,从

而提升教师的自我效能感、职业成

的休息时间。所以,我们积极推行

"导师专属时间"制度,倡导各校每

个月至少规划一个不少于2课时的

固定时段,保障导师有效开展工

作。除了时间保障外,我们也与厦

门科技馆、厦门博物馆等建立友好

合作关系,为各校导师团队活动提

拒绝"加法"思维

中国教师报:每个人对新生事

物的认知都会经历不了解到逐渐了

解再到熟悉、得心应手的过程,海沧

区在"全员导师制"整体推进中进行

了许多探索,您认为推进过程中面

凌琳:的确,任何改变都会面

临阵痛,推行"全员导师制"与困难

同行、问题共存是我们工作的常

态,只是在推进的不同阶段面临的

困难和障碍不同而已。推进之初,

因学校普遍存在认识不到位导致

工作受阻,而后因统筹规划能力不

够、方法指导不足,一些学校采取

了"既要、还要、也要、更要"的"加

法"思路,叠加了教师的工作任务

和压力,使得工作更为繁杂无序。

而今,随着"全员导师制"的实施逐

渐步入正轨,导师能力参差不齐、

考核评价机制不完善等问题也随

之浮出水面,亟待解决。

临的困难是什么?

当然,工作不能无限挤占教师

就成

供阵地保障。

教师工作的直接对象是人,人

而有助于缓解职业倦怠。

见成效的教育制度。

中国教师报:海沧区采取了哪

凌琳:推行之初我们将重心放 在学校领导层面,不断通过宣传发 动、组织培训等提高学校领导对"全 中国教师报:从制度层面来说, 员导师制"的认识,也建立了常态化 走访调研机制,加强与校领导的沟 全员参与会不会加重教师的负担? 您所在区域是怎样平衡这种关系的? 通对话,协助学校优化顶层设计,打 通从顶层向各部门、各要素有序辐 射的实施路径,保证育人系统的整

体性、科学性和协同性。

在督促、指导各校形成"一校一 案"或"一校一项目"后,我们又将重 心放到了全体导师层面,有计划、有 重点培养选树不同层次、不同岗位的 先进典型,评选区域"最美导师",并 梳理形成案例集及多个聚焦具体做 法的智慧锦囊,为中小学教师履行导 师职责提供方法和策略上的参照。

中国教师报:经过两年的推进,"全 员导师制"为海沧教育带来哪些改变?

凌琳:如果从整个区域教育发 展看,暂时还谈不上带来怎样巨大的 变化,但已经有了影响。因为彼此看 见、相互关照,师生、生生、家校关系 得以改善。学校不再将分数作为评 价师生的唯一标准,而是在分数之下 努力撑起一片"人的天地";越来越多 的校长走出办公室到走廊、操场、食 堂转一转、看一看,发现师生的闪光 点;许多年轻教师也不再害怕担任班 主任,两年来有近30名年轻导师主 动加入班主任队伍;家长在导师引领 下,与孩子、学校有了更多互联互动 的机会,抱怨和矛盾少了。这些影响 听起来可能微不足道,但恰恰是良好 教育生态得以养成的"土壤"。

## 为导师赋能

中国教师报:既然是导师,就需 要有"导"的能力,海沧区如何给导 师赋予这样的能力?

凌琳:导师,"导"既是着力点, 也是关键点,必须在"导"字上下功 夫。在"全员导师制"1.0版里,我们 借助"一套指导用书""一本经验案 例集"为导师提供一些工具和脚手 架;2023年进入2.0版后,我们将导 师胜任力培养作为重点来抓,以现 实问题、真实需求、提质要求为导 向,建立区、集团、校三级培训体系, 分层、分类、分级进行培养。

在区级层面引进"一个应用平 台"。借助数字化手段对每一位导师 进行胜任力画像,从师德素养、学生 指导知识、学生指导技能三个维度全 面了解导师胜任力情况,为每一个导 师定制推送不少于20节的个性化线 上培训课程包,从底层逻辑、实操技 巧等层面给予有针对性指导。

在集团层面建设"一支种子队 伍"。整合、联动集团内部心理教 师、优秀导师、优秀班主任等骨干试 点建设"工作坊",为实施"全员导师 制"提供专业化的力量保障。同时, 通过开发设计心理健康教育、青春 期教育、家校沟通与家庭教育指导 等培训课程,探索分层分类培养体 系,提升导师工作实效。

在学校层面研究"一个实效性 课题"。结合生源特点和学校实际, 海沧区定期组织各种形式的校本培 训和集体教研,将问题凝练成课题, 以课题引领撬动导师参与其中,在 不断发现、研究和解决教育问题过 程中充实内涵,推动"全员导师制" 迭代升级。

中国教师报:导师不只是为学 生提供全面发展指导,还要为家长 提供家庭教育指导,导师除了具备 这样的能力还需要得到家长的支 持,海沧区如何调动家长支持并参 与这项工作?

凌琳:支持的力量一定来自伙 伴、同伴。所以,我们的首要任务是 把家长变成"教育合伙人",从家长的 立场出发提升他们的连接感、获得 感、成就感。主要分三步走:

第一步,建立情感联系。通过 家访快速缩短导师与家长的心理距 离。在此基础上,保持日常沟通为 家长答疑解惑,帮助家长了解孩子 的在校表现,尤其是一些细节、故 事,以此赢得家长的信任支持,建立 关系的过程就是导师对家长施加影 响并取得共识的过程。

第二步,满足个性化需求。通 过"家长养育风格"自测平台帮助家 长直观了解自身教养风格,结合孩 子个性、学段特点等定期为家长提 供专业性、个性化、精准化的指导服 务,丰富家长知识获取渠道,提升家 长成长获得感。

第三步,转变参与角色。均衡 授权赋予家长与导师同等的多项参 与权利,逐步引导家长从"局外人"进 入"局内人"角色。如在团队活动中 聘请家长作为"导师助理",授予家长 参与团队活动管理事务的权利,满足 家长参与热情;在评选区、校两级"最 美导师"时,赋予家长表决权、审核权 和评价权,由"边缘性参与"转变为 "核心参与",提升家长成就感。

## 打通教育边界

中国教师报:除了得到家长的 支持,作为一项教育制度深入推进 还需要其他部门、社会机构的支持, 海沧区如何盘活这些资源为导师制 深度推进提供便利?

凌琳: 育人不只是教育部门的 事,只有全社会同心同向才能促进孩 子健康成长。很幸运,在推行"全员 导师制"的过程中我们得到众多部 门、企事业单位的支持,共育工作逐 步从"协作"走向"协同"。举个例子, "全员导师制"落地两年来,我们联合 区妇联先后成立了4个家庭教育创 新实践基地、3个家庭教育工作室和 1支家庭教育志愿服务队,为导师落 实家庭教育指导提供了阵地和人员 支持。2023年,我们又携手区妇联 试点搭建校园周边"一公里资源网", 将各自所辖阵地、专业人士、活动等 梳理形成"资源清单",通过专人对接 将外源动力与内在动力有机结合,进 而建立学校主导、社会助推、家长支 持、上下联动的协同机制,更好地推 动"全员导师制"的实施。

东埔小学导师郑钰与学生共同制作树叶粘贴画

中国教师报:导师对学生发展 指导包含家访、谈话等,如果这些工 作有了平台支撑,除了会减少相关工 作量,也会为导师制的推进提供数据 支撑,海沧区在推进"全员导师制"与 数字化结合方面做了哪些尝试?

凌琳:数字技术的发展为提升 育人效力创造了条件。在推进"全 员导师制"过程中,我们结合数字技 术创建了"全·心"学生关爱平台 相较传统平台单纯的数据记录功 能,"全·心"学生关爱平台侧重通过 评估、记录、分析数据,为导师决策 提供科学依据。比如,结合学生身 心健康测试、家庭养育环境评估数 据及家访与日常观察的过程数据, 生成五级九类动态预警数据,助力 导师因人施教。

同时,平台为导师落实家访、谈 心谈话、个性化导育活动等提供了智 能化工具,创新减负提质新路径。如 智能家访工具为导师提供了"访前准 备"和"家访六步法"模块,导师能在 访前了解学生家庭养育情况,形成明 确家访目标,访中实施个性化策略, 访后还可通过关键指标形成结构化 报告,为进一步指导家庭教育做好数 据积累。同时,导师所有工作都可实 现数字化留痕,形成"家校共育档 案",增加育人工作连续性、系统性。

中国教师报:接下来,还有哪些 深化举措和深远打算,让"全员导师 制"成为区域教育高质量发展的不 竭动力?

凌琳:要持续纵深发展必须坚 持边推进、边学习、边调研、边总结, 在不断发现问题和解决问题的循环 往复中顺机制、补短板、扬优势。下 一步,我们将继续拓展"全·心"学生 关爱平台功能,丰富完善应用场景, 通过加强资源应用跟踪反馈、过程 性数据收集与分析、个性化资源推 送等优化平台建设。还将按照"重 点培树、示范引领、整体推进"的工 作思路,在全区范围内挖掘、培育一 批具有示范引领作用、可复制推广 的典型学校,以点带面提升"全员导

师制"的实施水平。



"推行'全员导师制'已 近两年,从最初的迷茫、犹疑 各学校,许多学校结合实际 扎实推进各具特色的'全员 导师制',涌现出许多出色导 师。"1月14日,一场以"绽放" 为主题的"最美导师"颁奖典 礼暨全员导师工作交流会在 福建省厦门市海沧区如期举 办,海沧区教育局局长孙民 云说,"'全员导师制'的作用 和功能逐渐显现,蕴含的育 人价值得到诠释。'

自2022年2月在全区推 行"全员导师制",海沧区连续 两年举办"全员导师制"工作 交流会,在表彰优秀导师做好 引领的同时,让更多导师育人 故事被学校、社会、家长看见。

通过阅读2023年度20位 "最美导师"故事会发现:导师 的作用除了做好本职工作外, 有了"全员导师制"这个平台, 一方面他们通过自己的探索 拉近与学生、家长的距离,与 学生、家长、社会的黏合度更 高了;另一方面他们把成长 的触角伸向更广阔的空间, 工作变得更顺畅、专业发展更精进

在20位"最美导师"的推荐词中,关于 华附实验中学导师范文灵有这样一段话: 繁重的工作任务被清晰地列作一项项待办 清单,就算是"硬堡垒"也能在有条不紊中 被逐一击破。她说只要合理规划,每个碎 片时间都能闪闪发光,导师的工作也可以 不慌不忙……

"全员导师制"成为撬动海沧区教师队 伍建设的重要一招。

2003年成立的海沧区如今在厦门市教 育发展势头强劲,这得益于海沧区一直重 视教师队伍的整体培养。2019年《中国教 师报》曾以《海沧教师队伍建设的三个超 越》为题进行了报道,从构建系统的新教师 培养体系到借助外地名师到海沧成立名师 工作室再到整体推进阅读,海沧区编织了 一张巨大的教师成长网让每一位教师深度 卷入,通过一系列真招、实招让教师在专业 成长上找到方向和自信,形成优秀青年教 师大批涌现的态势。

为什么海沧区能把一项项举措形成系 统的方法在区域内整体落地,他们如何打 通从上到下、从下到上各个关键环节的堵 点,一个建区21年的新区为何能焕发出如 此生机……营造"让人看见成长希望"的小 气候是他们的法宝,他们不断探索、耕耘、 创造,让海沧这块沃野愈加肥沃。

如果说机制和体系的搭建让教师获得 了专业能力,"全员导师制"则搭建了一个施 展能力的舞台,为教师所学所长开拓施展空 间。洪明华是芸景实验小学心理教师,也是 2023年度"最美导师"之一,在最初"导学生" 过程中,她察觉到其他导师和家长迫切希望 提升自身的情绪教养知识和育人能力。为 了帮助更多的导师真正成为学生心灵成长 的导护师,帮助更多家长科学做好家庭教 育,洪明华在自己的专业领域构建"练爱"共 同体,不仅教孩子如何爱别人、如何被爱,更 带领导师、家长走进情绪教养课堂,成为导 学生、导导师、导家长的"三维"教练型导 师。通过担任导师,洪明华打通了知识、能 力边界,在提升自身能力的同时,作为学校 的一分子为家校共育贡献自己的力量。

20位"最美导师"中有体育教师、班主 任、心理教师、啦啦操社团教师等,他们在 担任导师时有的成立"旅心少年团",有的 建立"悄悄话云课堂",有的"组团式"带导, 有的创造"写作疗法"……从20位导师画像 中可以看出,他们以爱育爱,在无限拉近与 学生、家长距离的同时,竭尽所能为学生、 家长赋能。"20个故事是导师与孩子的双向 奔赴、互相滋养、互相成全。"孙民云说。

有家长说,"'全员导师制'让孩子在求 学路上遇到贵人"。"遇到成长路上的贵人" 是家长的期望,也是教师的期望。无论整体 阅读、引进项目式学习还是推进学习共同 体、"全员导师制",海沧区通过一个个项目 包让教师发现自己的兴趣点,找到专业成长 落脚点,形成享受职业幸福的支撑点。就像 厦门双十中学海沧附属学校庚西分校导师 黄莹萍所说:"我更感谢这群孩子的出现,他 们让教学相长真实发生。"对教师而言,海沧 区教师足够幸运,区域教育行政部门为他们 提供了选择空间;对海沧而言,在这片沃野 上提供的阳光、养料越充分,教师发展后劲 越足。所以,成长路上的贵人是大家相互付 出、彼此支持、共同成长。

推进"全员导师制"海沧区不是首创, 但通过导师制海沧搅动了教育发展的一池 活水。海沧教育人总能给人一种惊喜,就 是在常态化工作中创造特色化、在共性工 作中创生个性化、在稳步前进中打破模式 化,这是5年前海沧吸引我们的地方,也是5 年后我们再次把目光聚焦于他们的原因。